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	UBND TỈNH HÀ NAM

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 12 CẤP TỈNH

NĂM HỌC 2022 - 2023

Môn: Hóa Học

Thời gian làm bài: 180 phút


Cho: H = 1; C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; Mg = 24; Al = 27; S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Ca = 40; Fe = 56; Cu = 64; Zn = 65; Ag = 108; Ba = 137.


Câu I. (3,0  điểm)
1. Nêu hiện tượng, viết phương trình hóa học xảy ra cho các thí nghiệm sau:
a) Cho dung dịch Ba(HSO3)2 vào dung dịch KHSO4, khí sinh ra đem sục vào nước brom dư.
b) Cho dung dịch NaAlO2 vào dung dịch NH4NO3, đem nhỏ dung dịch HCl dư vào sản phẩm thu được.
2. Xác định các chất A1, A2, A3, A4, A5, A6 là các hiđrocacbon khác nhau. Viết phương trình hóa học của các phản ứng theo sơ đồ chuyển hóa sau:
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Câu II. (1,0  điểm) 
Các chất A, B, C, D đều mạch hở, có cùng công thức phân tử (C2H3O)n, là những hợp chất hữu cơ chỉ chứa một loại nhóm chức, số nguyên tử cacbon nhỏ hơn 6. Xác định công thức cấu tạo thu gọn của A, B, C, D và viết các phương trình hóa học xảy ra. Biết:

+ A, B cùng loại nhóm chức, tác dụng được với dung dịch NaOH và với Na; B có đồng phân hình học. 

+ C, D cùng loại nhóm chức, tác dụng được với dung dịch AgNO3 trong NH3 tạo kết tủa Ag.

+ C, D không phản ứng với dung dịch NaOH. 

Câu III. (3,0  điểm)
1. Biết rằng X là hợp chất hữu cơ phổ biến trong tự nhiên, là thành phần chính tạo nên màng tế bào thực vật, tạo nên bộ khung của cây cối. Trong X, phần trăm khối lượng C, H, O lần lượt bằng 44,44%, 6,17% và 49,39%. Hãy xác định các chất X, X1, X2, X3, X4 và viết phương trình hóa học của các phản ứng thực hiện dãy chuyển hóa sau (mỗi mũi tên tương ứng với một phương trình hóa học):
X 

X1 

X2 

X3 

anđehit axetic





      
X4 

metyl axetat

2. Cho các dung dịch sau: NaHSO4, Na2CO3, AlCl3, Fe(NO3)3, NaCl, Ca(NO3)2. Không dùng thuốc thử khác, hãy phân biệt các dung dịch trên bằng phương pháp hóa học, viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.

Câu IV. (2,0  điểm)


1. Hãy giải thích hiện tượng sau, viết phương trình hóa học xảy ra:

Ở những vùng gần các vỉa quặng pirit sắt, đất thường bị chua và chứa nhiều sắt, chủ yếu là do quá trình oxi hóa chậm pirit sắt bởi oxi không khí khi có nước (ở đây các nguyên tố bị oxi hóa đến trạng thái oxi hóa cao nhất). Để khắc phục vấn đề trên, người ta thường bón vôi (CaO) vào đất.


2. Thủy phân m gam hỗn hợp E gồm các triglixerit, thu được glixerol và hỗn hợp Y gồm C17H35COONa, C17H33COONa, C15H31COONa có tỉ lệ mol lần lượt là 5:2:2. Đốt cháy hoàn toàn Y cần vừa đủ 2,27 mol O2 thu được CO2, H2O và Na2CO3. Tính giá trị của m.

Câu V. (3,0  điểm)


1. Cho E, Z, F, T đều là các hợp chất hữu cơ no, mạch hở và thỏa mãn các phương trình sau:

(1) E + NaOH 
[image: image2.wmf]0
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 X + Y + Z



(2) X + HCl 
[image: image3.wmf]¾¾®

 F + NaCl
(3) Y + HCl 
[image: image4.wmf]¾¾®

 T + NaCl

Biết E chỉ chứa nhóm chức este và trong phân tử có số nguyên tử cacbon bằng số nguyên tử oxi (113 < ME < 225 và MF < MZ < MT). Xác định công thức cấu tạo của các chất E, X, Y, Z, F, T và viết các phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.


2. Dung dịch X gồm NaHCO3 0,1M và K2CO3 0,2M. Dung dịch Y gồm HCl 0,2M và NaHSO4 0,6M. Nhỏ từ từ cho đến hết 300 ml dung dịch X vào 100 ml dung dịch Y và khuấy đều, thu được V lít khí CO2 thoát ra (ở đktc) và dung dịch Z. Rót 100 ml dung dịch gồm KOH 0,6M và BaCl2 1,5M vào dung dịch Z, thu được m gam kết tủa. Biết các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn, tính giá trị của V và m.
Câu VI. (2,0  điểm) 
Hỗn hợp X gồm H2N-CH2-COOH (glyxin) và hai axit cacboxylic mạch hở. Chia X thành hai phần bằng nhau. 
+ Phần 1: Tác dụng với dung dịch NaOH vừa đủ rồi cô cạn. Đốt cháy toàn bộ lượng muối sinh ra bằng một lượng oxi vừa đủ, thu được hỗn hợp khí Y gồm CO2, H2O, N2 và 10,6 gam Na2CO3. Cho toàn bộ hỗn hợp khí Y qua bình đựng dung dịch Ca(OH)2 dư, thu được 34 gam kết tủa đồng thời thấy khối lượng bình tăng thêm 20,54 gam so với ban đầu. 
+ Phần 2: Tác dụng vừa đủ với 40 ml dung dịch HCl 1M. Các phản ứng xảy ra hoàn toàn, coi như N2 không bị nước hấp thụ. 
Xác định phần trăm khối lượng của glyxin trong hỗn hợp X.

Câu VII. (2,0 điểm) 
Tiến hành điện phân 2 lít dung dịch chứa NaCl xM và CuSO4 yM bằng điện cực trơ, màng ngăn xốp với cường độ dòng điện không đổi. Quá trình điện phân được ghi theo bảng sau:
	Thời gian
điện phân (giây)
	Khối lượng
catot tăng (gam)
	Khí thoát ra ở
điện cực
	Khối lượng dung dịch giảm (gam)

	t
	m
	Hai đơn chất khí
	a

	3t
	3m
	Hai đơn chất khí
	a + 11,2

	4t
	3m
	Ba đơn chất khí
	2a +5,21


Giả sử hiệu suất quá trình điện phân đạt 100%, các khí sinh ra không tan trong nước và thể tích dung dịch không đổi.

1. Tính giá trị của x, y.




2. Tính pH của dung dịch tại thời điểm 4t.
Câu VIII. (2,0 điểm) 

Hỗn hợp X1 gồm Fe, FeCO3 và kim loại M (có hóa trị không đổi). Cho 14,1 gam X1 tác dụng hết với 500 ml dung dịch HNO3 xM, thu được dung dịch X2 và 4,48 lít hỗn hợp Y1 (có tỉ khối so với hiđro là 16,75) gồm hai chất khí không màu, trong đó có một khí hóa nâu ngoài không khí. Để trung hoà HNO3 dư có trong dung dịch X2 cần vừa đủ 200 ml dung dịch NaOH 1M, thu được dung dịch X3. Chia X3 làm hai phần bằng nhau. 

+ Phần 1: Đem cô cạn thì thu được 38,3 gam hỗn hợp muối khan. 

+ Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch NaOH dư thì thu được 8,025 gam kết tủa. 

Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn, các chất khí đều đo ở đktc, quá trình cô cạn không xảy ra phản ứng hóa học. 


1. Tính giá trị của x.





2. Xác định kim loại M.

Câu IX. (2,0 điểm) 

X, Y, Z là ba este đều hai chức, mạch hở (trong đó X, Y đều no; Z không no chứa một liên kết đôi C=C). Đun nóng 12,08 gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z với 168 gam dung dịch KOH 6% (vừa đủ), thu được hỗn hợp chứa m gam hai muối và hỗn hợp A gồm hai ancol hơn kém nhau một nguyên tử cacbon. Đun A với CuO dư, thu được hỗn hợp B chỉ gồm hai anđehit. Cho B tác dụng với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3, thu được 71,28 gam Ag. Mặt khác, đốt cháy 12,08 gam E cần dùng 0,46 mol O2. 
1. Tính giá trị của m.

2. Xác định công thức cấu tạo và tính phần trăm khối lượng của Z trong hỗn hợp E. 
--- HẾT---
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Câu I. (3,0  điểm)
1. Nêu hiện tượng, viết phương trình hóa học xảy ra cho các thí nghiệm sau:
a) Cho dung dịch Ba(HSO3)2 vào dung dịch KHSO4, khí sinh ra đem sục vào nước brom dư.

b) Cho dung dịch NaAlO2 vào dung dịch NH4NO3, đem nhỏ dung dịch HCl dư vào sản phẩm thu được.

2. Xác định các chất A1, A2, A3, A4, A5, A6 là các hiđrocacbon khác nhau. Viết phương trình hóa học của các phản ứng theo sơ đồ chuyển hóa sau:
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	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,0đ)
	
	

	
	a) Có kết tủa trắng, khí không màu mùi hắc, nhạt màu nước brom

Ba(HSO3)2 + 2KHSO4 
[image: image6.wmf]¾¾®

BaSO4↓ + K2SO4 + SO2 + 2H2O

SO2 + Br2 + H2O
[image: image7.wmf]¾¾®

 H2SO4 + 2HBr
	0,5

	
	b) Có kết tủa keo trắng, tan ra khi nhỏ dung dịch HCl dư vào

NH4NO3 + NaAlO2 + H2O ( NH3 + Al(OH)3↓ + NaNO3
Al(OH)3 + 3HCldư 
[image: image8.wmf]¾¾®

AlCl3 + 3H2O
	0,5

	2

(2,0đ)
	2CH4 [image: image9.wmf]o
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 C2H2 + 3H2. 
	0,25

	
	C2H2 + H2 [image: image10.wmf]¾¾¾¾¾¾®
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C2H4
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	nC2H4
[image: image11.wmf]¾¾¾¾®

o

xt,t,p

 (-CH2CH2-)n 
	0,25

	
	2C2H2    [image: image12.wmf]¾¾¾¾¾¾¾®
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 CH2=CH-C≡CH  
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	CH2=CH-C≡CH  + H2 [image: image13.wmf]¾¾¾¾¾¾®
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	CH2=CH-C=CH2 + 2H2 [image: image14.wmf]¾¾¾¾®
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	C4H10
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	2C2H5OH [image: image16.wmf]¾¾¾®
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Câu II. (1,0  điểm) 

Các chất A, B, C, D đều mạch hở, có cùng công thức phân tử (C2H3O)n, là những hợp chất hữu cơ chỉ chứa một loại nhóm chức, số nguyên tử cacbon nhỏ hơn 6. Xác định công thức cấu tạo thu gọn của A, B, C, D và viết các phương trình hóa học xảy ra. Biết:

+ A, B cùng loại nhóm chức, tác dụng được với dung dịch NaOH và với Na; B có đồng phân hình học. 

+ C, D cùng loại nhóm chức, tác dụng được với dung dịch AgNO3 trong NH3 tạo kết tủa Ag.

+ C, D không phản ứng với dung dịch NaOH. 

	
	Nội dung
	Điểm

	
	- Theo giả thiết: 2n < 6 => n < 3 => n = 2 (do số H là số chẵn) 

=> A, B, C, D có CTPT: C4H6O2

- A, B tác dụng với Na, NaOH => A, B là axit

=> CTCT của: (A) CH2=CH-CH2-COOH hoặc CH2=C(CH3)-COOH

                         (B) CH3-CH=CH-COOH
	0,25

	
	2C3H5-COOH + 2Na → 2C3H5-COONa + H2 

C3H5-COOH + NaOH → C3H5-COONa + H2O
	0,25

	
	- C, D tác dụng với dung dịch AgNO3 trong NH3 cho Ag

=> C, D là anđehit 

=> CTCT của: (C) OHC-CH2-CH2-CHO; (D) OHC-CH(CH3)-CHO
	0,25

	
	C2H4(CHO)2 + 4AgNO3 + 6NH3 + 2H2O  → C2H4(COONH4)2 + 4Ag + 4NH4NO3
	0,25


Câu III. (3,0  điểm)

1. Biết rằng X là hợp chất hữu cơ phổ biến trong tự nhiên, là thành phần chính tạo nên màng tế bào thực vật, tạo nên bộ khung của cây cối. Trong X, phần trăm khối lượng C, H, O lần lượt bằng 44,44%, 6,17% và 49,39%. Hãy xác định các chất X, X1, X2, X3, X4 và viết phương trình hóa học của các phản ứng thực hiện dãy chuyển hóa (mỗi mũi tên tương ứng với một phương trình hóa học):
X 

X1 

X2 

X3 

anđehit axetic






      
X4 

metyl axetat

2. Cho các dung dịch sau: NaHSO4, Na2CO3, AlCl3, Fe(NO3)3, NaCl, Ca(NO3)2. Không dùng thuốc thử khác, hãy phân biệt các dung dịch trên bằng phương pháp hóa học, viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.

	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(2,0đ)
	Có 
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	=> CTPT (C6H10O5)n
	0,25

	
	(C6H10O5)n (X) + nH2O 
[image: image18.wmf]o

H,t

+

¾¾¾®

 nC6H12O6 (X1)
	0,25

	
	C6H12O6 
[image: image19.wmf]¾¾¾¾¾®
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2C2H5OH (X2)+ 2CO2
	0,25

	
	C2H5OH 
[image: image20.wmf]¾¾¾¾¾¾¾®
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	2CH2=CH2 + O2
[image: image21.wmf]o
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2CH3CHO
	0,25

	
	C2H5OH + O2 
[image: image22.wmf]¾¾¾¾¾®
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CH3COOH (X4)+ H2O
	0,25

	
	CH3COOH + CH3OH 
[image: image23.wmf]¾¾¾¾¾¾®
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(1,0đ)
	Trích mẫu thử cho mỗi lần thí nghiệm:

Cho các mẫu thử tác dụng với nhau từng đôi một.

Nhận ra dung dịch Na2CO3 vì có một trường hợp tạo khí, một trường hợp tạo kết tủa trắng, một trường hợp vừa tạo kết tủa trắng vừa tạo khí, một trường hợp vừa tạo kết tủa nâu đỏ vừa tạo khí
	0,25

	
	Mẫu thử có sủi bọt khí không màu với Na2CO3 là NaHSO4
CO32- + 2H+  → H2O + CO2↑

Mẫu thử tạo kết tủa keo trắng và sủi bọt khí không màu với Na2CO3 là AlCl3
2Al3+ + 3CO32- + 3H2O → 2Al(OH)3↓+ 3CO2↑
	0,25

	
	Mẫu thử tạo kết tủa nâu đỏ và sủi bọt khí không màu với Na2CO3 là Fe(NO3)3
2Fe3+ + 3CO32- + 3H2O → 2Fe(OH)3↓+ 3CO2↑

Mẫu thử tạo kết tủa trắng với Na2CO3 là Ca(NO3)2
Ca2+ + CO32- → CaCO3↓

Mẫu thử không tạo hiện tượng là NaCl.
	0,5


Câu IV. (2,0  điểm)


1. Hãy giải thích hiện tượng sau, viết phương trình hóa học xảy ra:


Ở những vùng gần các vỉa quặng pirit sắt, đất thường bị chua và chứa nhiều sắt, chủ yếu là do quá trình oxi hóa chậm pirit sắt bởi oxi không khí khi có nước (ở đây các nguyên tố bị oxi hóa đến trạng thái oxi hóa cao nhất). Để khắc phục vấn đề trên, người ta thường bón vôi (CaO) vào đất.


2. Thủy phân m gam hỗn hợp E gồm các triglixerit, thu được glixerol và hỗn hợp Y gồm C17H35COONa, C17H33COONa, C15H31COONa có tỉ lệ mol lần lượt là 5:2:2. Đốt cháy hoàn toàn Y cần vừa đủ 2,27 mol O2 thu được CO2, H2O và Na2CO3. Tính giá trị của m.

	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,0đ)
	a) - Phản ứng oxi hóa chậm FeS2 

4FeS2 + 15O2 + 2H2O → 2H2SO4 + 2Fe2(SO4)3 
	0,25

	
	- Bón thêm vôi để khử chua

CaO         +   H2O         → Ca(OH)2

- Bón thêm vôi để khử chua

CaO         +   H2O         → Ca(OH)2
	0,25

	
	H2SO4      +   Ca(OH)2  → CaSO4        + 2H2O
	0,25

	
	Fe2(SO4)3 + 3Ca(OH)2  → 2Fe(OH)3 + 3CaSO4
	0,25

	2

(1,0đ)
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Câu V. (3,0  điểm)


1. Cho E, Z, F, T đều là các hợp chất hữu cơ no, mạch hở và thỏa mãn các phương trình sau:

(1)   E + NaOH 
[image: image28.wmf]0

t

¾¾®

 X + Y + Z




(2)   X + HCl 
[image: image29.wmf]¾¾®

 F + NaCl
(3)   Y + HCl 
[image: image30.wmf]¾¾®

 T + NaCl

Biết E chỉ chứa nhóm chức este và trong phân tử có số nguyên tử cacbon bằng số nguyên tử oxi (113 < ME < 225 và MF  < MZ < MT). Xác định công thức cấu tạo của các chất, viết các phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.


2. Dung dịch X gồm NaHCO3 0,1M và K2CO3 0,2M. Dung dịch Y gồm HCl 0,2M và NaHSO4 0,6M. Nhỏ từ từ cho đến hết 300 ml dung dịch X vào 100 ml dung dịch Y và khuấy đều, thu được V lít khí CO2 thoát ra (ở đktc) và dung dịch Z. Rót 100 ml dung dịch gồm KOH 0,6M và BaCl2 1,5M vào dung dịch Z, thu được m gam kết tủa. Biết các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn, tính giá trị của V và m.

	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,5đ)


	CT chung của E: CnHn+2On  
113 < ME < 225 => 113 < 29n + 2 < 225 => 3,8 < n < 7,7

=> E là 
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	Vì MF  < MZ < MT 

=> E là HCOO-CH2-COO-CH2-CH2-OOCH
	0,25

	
	(1) HCOO-CH2-COO-CH2-CH2-OOCH + NaOH 
[image: image32.wmf]0

t

¾¾®

 HCOONa (X) + HO-CH2-COONa (Y) + C2H4(OH)2 (Z)
	0,25

	
	(2)  HCOONa (X) + HCl 
[image: image33.wmf]¾¾®

 HCOOH (F) + NaCl
	0,25

	
	(3)  HO-CH2-COONa (Y) + HCl 
[image: image34.wmf]¾¾®

 HO-CH2-COOH (T) + NaCl
	0,25

	2

(1,5đ)
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Câu VI. (2,0  điểm) 
Hỗn hợp X gồm H2N-CH2-COOH (glyxin) và hai axit cacboxylic mạch hở. Chia X thành hai phần bằng nhau. 

+ Phần 1: Tác dụng với dung dịch NaOH vừa đủ rồi cô cạn. Đốt cháy toàn bộ lượng muối sinh ra bằng một lượng oxi vừa đủ, thu được hỗn hợp khí Y gồm CO2, H2O, N2 và 10,6 gam Na2CO3. Cho toàn bộ hỗn hợp khí Y qua bình đựng dung dịch Ca(OH)2 dư, thu được 34 gam kết tủa đồng thời thấy khối lượng bình tăng thêm 20,54 gam so với ban đầu. 

+ Phần 2: Tác dụng vừa đủ với 40 ml dung dịch HCl 1M. Các phản ứng xảy ra hoàn toàn, coi như N2 không bị nước hấp thụ. 
Xác định phần trăm khối lượng của glyxin trong hỗn hợp X.

	
	Nội dung
	Điểm
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[image: image41.wmf]2
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+ mmuối = mC + mH + mO + mN + mNa = 0,44.12 + 0,31.2 + 0,2.32 + 0,04.14 + 0,2.23 = 17,46 gam
[image: image42.wmf]
	0,25

0,25

	
	+ mX = mmuối + mnước - mNaOH = 17,46 + 0,2.18 - 0,2.40 = 13,06 gam
	0,5

	
	=> %mGly = 0,04.75.100%/13,06 = 22,97%
	0,25


Câu VII. (2,0 điểm) Tiến hành điện phân 2 lít dung dịch chứa NaCl xM và CuSO4 yM bằng điện cực trơ, màng ngăn xốp với cường độ dòng điện không đổi. Quá trình điện phân được ghi theo bảng sau:
	Thời gian 

điện phân (giây)
	Khối lượng 

catot tăng (gam)
	Khí thoát ra ở 

điện cực
	Khối lượng dung dịch giảm (gam)

	t
	m
	Hai đơn chất khí
	a

	3t
	3m
	Hai đơn chất khí
	a + 11,2

	4t
	3m
	Ba đơn chất khí
	2a +5,21


Giả sử hiệu suất quá trình điện phân đạt 100%, các khí sinh ra không tan trong nước và thể tích dung dịch không đổi.

1. Tính giá trị của x, y.





2. Tính pH của dung dịch tại thời điểm 4t.

	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,5đ)
	Tại thời điểm t và 3t, hai khí là Cl2 và O2
Tại thời điểm 4t, ba khí là Cl2, O2 và H2

(3t-t) => mCu = 2m
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	- Tại anot

+ Thời điểm t giây:
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	+ Thời điểm 4t giây:
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	Từ (1) và (2) => x = 0,03, a = 7,25

=> 2y = 0,21 => y = 0,105  
	0,25

	2

(0,5đ)
	Tại thời điểm 4t

+ Tại catot, 
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	=> mol H+ dư = 0,36 mol =>[H+] = 0,36/2 = 0,18M

=> pH = 0,745
	0,25


Câu VIII. (2,0 điểm) 


Hỗn hợp X1 gồm Fe, FeCO3 và kim loại M (có hóa trị không đổi). Cho 14,1 gam X1 tác dụng hết với 500 ml dung dịch HNO3 xM, thu được dung dịch X2 và 4,48 lít hỗn hợp Y1 (có tỉ khối so với hiđro là 16,75) gồm hai chất khí không màu, trong đó có một khí hóa nâu ngoài không khí. Để trung hoà HNO3 dư có trong dung dịch X2 cần vừa đủ 200 ml dung dịch NaOH 1M, thu được dung dịch X3. Chia X3 làm hai phần bằng nhau. 


+ Phần 1: Đem cô cạn thì thu được 38,3 gam hỗn hợp muối khan. 


+ Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch NaOH dư thì thu được 8,025 gam kết tủa. 


Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn, các chất khí đều đo ở đktc, quá trình cô cạn không xảy ra phản ứng hóa học. 


1. Tính giá trị của x.






2. Xác định kim loại M.
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,25đ)
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	- Trung hoà H+ dư trong dung dịch X2 cần vừa đủ 0,2 mol NaOH thu được [image: image52.wmf]33
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	Chia X3 thành 2 phần:

- Phần 1 cô cạn được 38,3 gam muối khan.

- Phần 2 + dd NaOH dư thu được 8,025 gam kết tủa

Theo bài ra ta có các phương trình:
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	- Bảo toàn N:
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	2

(0,75đ)
	- Trường hợp 1: Kết tủa chỉ có Fe(OH)3
=> a = 0,1; bM = 2,7 và bn = 0,3=> M là Al

- Trường hợp  2: Kết tủa là Fe(OH)3 và M(OH)t => Không có nghiệm 
	0,5

0,25


Câu IX. (2,0 điểm) 


X, Y, Z là ba este đều hai chức, mạch hở (trong đó X, Y đều no; Z không no chứa một liên kết đôi C=C). Đun nóng 12,08 gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z với 168 gam dung dịch KOH 6% (vừa đủ), thu được hỗn hợp chứa m gam hai muối và hỗn hợp A gồm hai ancol hơn kém nhau một nguyên tử cacbon. Đun A với CuO dư, thu được hỗn hợp B chỉ gồm hai anđehit. Cho B tác dụng với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3, thu được 71,28 gam Ag. Mặt khác, đốt cháy 12,08 gam E cần dùng 0,46 mol O2. 
1. Tính giá trị của m.

2. Xác định công thức cấu tạo và tính phần trăm khối lượng của Z trong hỗn hợp E. 
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,0đ)
	Ta có: [image: image55.wmf]KOHAg
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	BTKL: mE + mKOH = mmuối + mancol
( mmuối = m = 12,08 + 0,18.56 – 0,15.32 – 0,03.46 = 15,98 (gam)
	0,25

	2

(1,0đ)
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